

关于文化富强企业的系统研究

—《文化富强企业论—即企业文化生产力研究》一书序

□ 蒲心文

为什么文化可以富强企业?

一般人来看,企业是以营利为目的的经济实体,是经济人的集合体,与文化毫无关系,比如上世纪80年代末,全国商业疲软,商业部长胡平提出策略,“搞商业文化,研究商业文化学”,引起全国商业一片哗然、惊叹!不可理解。不少商业厅长都说“胡平同志要当文化部长了”,就是最好的证明。后来作者调查南京、上海、杭州、苏州各地商场、酒店、餐馆之后,在经济日报的《周末论文》专栏发表了《论商业文化及其经济价值》文章,论述了南京秦淮河夫子庙文化商业街。由于在秦淮河两边建起了夫子庙,古代秦淮河边十二名镇的古建筑、居民,在河上置仿古游船,古代科举会试考场《文庙》;以及一批仿古临街饮食店,并引进了全国名小吃等一系列文化建设以后,这条商业街因文化而吸引了海内外成千上万游客光顾,每年的收益从千万上升到以亿计算的巨大经济价值,使全国商界豁然开朗,“啊!原来文化还是可以赚大钱的!”于是商场、酒店,才开始大搞文化建设,不到一年,全国扭转了商业疲软,实现了商业大盈利、大繁荣、大发展,文化使一条街富强了,也使秦淮区以及南京市更富强了,成为南京集聚市场的强大窗口。与一条街的文化富强一样,企业自然也可依靠文化建设而由弱而变富强的,为何呢?

企业本身是一个具有丰富文化层次与结构的整体

据现有研究发现,企业是由以下三个大的文化层次、九个压文化层次所构成的系统整体。三大文化层次即第一企业物质文化层次,第二企业制度文化层次,第三企业精神文化层次。而且每个大层次以下,还有三个压文化层次。

1、企业物质文化又包含有以下三个压文化层次结构,即:

第一,企业产品文化为核心以及设备、设施、车间、厂房、环境文化层次。
第二,企业职工文化技术为核心教育基础设施设备文化层次。

第三,企业职工物质生活条件文化层次。

2、企业制度文化层次又包含以下三个压文化层次:

第一,企业组织制度文化层次。

第二,企业经营制度文化层次。

第三,企业人际关系文化层次。

3、企业精神文化层次又包含以下三个压文化层次:

第一,企业职工的文化技术教育水平文化层次。

第二,企业职工各类文化艺术体育活动文化层次。

第三,企业职工整体观念文化层次。

企业只要从整体上开展全方位多层次的文化建设与培养,便可逐步富强

系统论的基本观点即是整体大于各个部分的简单加和,便大于不完全的部简单加和,即 $3 \cdot l + l + 1$ 和 $3 \cdot l + 1$ 。

企业只要从整体上开展对企业物质文化、制度文化、精神文化包括压层次同事进行建设与培养,便可实现富强。

这是因为,企业物质文化是企业制度文化、企业精神文化的基础,虽然企业物质文化是企业表层的可见的文化,但是也是最基础的文化层次,特别是企业产品的文化是企业所有文化的基础,是全部企业所有文化的物质基础。企业只要有了独特的企业文化,能畅销海内外,那么这个企业就基本成功了。

企业文化层次,是建立在企业文化层次上,并且是联结企业物质文化层次与企业精神文化层次的纽带。

如企业组织制度文化先进,便可带动企业精神文化层次,促进企业物质文化层次不断发展,不断创新,不断壮大。实现三个层次的整体行动,完成企业由小变大、变富、变强;相反,如果企业组织制度文化很落后,很陈旧,反过来又会阻碍企业物质文化和企业精神文化大发展。

企业精神文化层次是企业的深层次文化构成,虽然他是建立在企业物质文化层次和企业组织制度文化层次基础上的,但当企业一旦形成现金而强势精神和观念文化,那必将极大地推动组织制度文化和物质文化向前发展,不断创新,由弱变大、变富、变强,成为富有独特竞争力的富强企业。相反,如果企业的精神观念文化很落后,很陈旧,反过来又会成为企业变大变富变强的巨大阻力。

所以企业高层主要经营领军人物,一定要整体把握企业这三个大文化层次和九个小文化层次的整体建设,整体培育,整体发展,方可相互推动,共同提高,共同前进,促进企业由小变大,由穷变富,由弱变强,成为富有国内外强大竞争力的富强企业。

如何整体建设企业三大文化层次呢?有什么策略呢?

企业实施整体三个层次文化建设的策略

企业文化建设与培育,必须在物质、制度、精神三个文化层面整体进行,方能达到整体效果。即达到: $3 \cdot l + l + 1$ 的最佳效果。

第一,企业物质文化层建设。

企业物质文化层建设,是企业精神文化层建设的基础,对精神文化建设有深刻的影响。同时,这也是精神文化的外在表现和反应。

企业物质文化层建设主要应从以下三个方面着手:

(1) 融科技、艺术、娱乐、美的享受等文化因素,于企业建筑、结构、橱窗、店堂、产品及广告、包装、商标之中,使文化与商品高度融合。当代世界上的典范莫过于“迪斯尼”游乐场。它是融科技、艺术、文化等因素与商品一体的杰作。因此,“迪斯尼”虽地处加拿大北国附近,但每年成千上万世界游客,仍冒着严冬寒袭去迪斯尼一饱眼福,享受并获得多种高级精神需求的满足,购物仅是动机之一。我国近年修建的一些大企业、大酒店、大商场和旅游胜地,虽不能与之相比,但也正沿着这个方向在前进。这样的融合体,既能满足消费者购物需要,又能陶冶情操,净化人性,美化人格,塑造良好的精神和文化心理。

各企业、各类商品,均可以在产品上融注民族文化的传统与艺术风格。为此,要精心设计,巧妙结合。这需要设计家、企业经营管理家、还需要文学艺术家、美学家、社会学家参与。以自然、技术、人文、社会多种学科共同合作一定能达到以上目标。

(2) 扩大企业智力投资。增加企业的文化、技术教育与培育的基础设施。广泛建立企业普通教育和成人教育的各类学校,使提高企业职工思想文化、技术水平的教育与培训基础设施在整个企业基础设施中的比重不断提高。这是提高企业职工思想、文化、技术素质的基础。

(3) 提高企业职工的物质生活条件,提高职工工资,增加各种物质福利,使职工感到企业有甜头,有奔头,有想头。从而提高职工对企业的向心力、凝聚力和忠诚心。

这三个方面也称企业文化的表层建设。它对企业的生存发展有至关重要的影响,也是企业的直观形象。对用户、对顾客、对消费者影响大。对企业职工本身精神文化素质影响更大。因为这些是企业职工生活工作的基本物质基础,是职工精神文化的物质基础。

第二,企业制度文化建设。

企业制度文化建设,主要应从三个方面入手:

(1)企业组织机构制度建设。目的是达到配置合理,既适应当前经济需要,又具有一定灵活性,有利于启动内在动力,自动调整适应未来变化需要,永不僵化。比如一些世界著名工商企业,其组织机构制度的特点,就是最简单的结构形式。使公司所干的每件事,都能为公司大部分员工所理解。达到组织机构功能的充分发挥。日本公司组织机构之所以发挥功能好,一个重要原因,就是层级少。丰田总经理与第一号生产线领班之间相隔5个管理层,而福特公司则有15个以上阶层。第二个特点,就是不断创设新分部。规定一定经营标准,人、财、物都统一分出去,独立经营。达到减少层次与幅度。约翰逊公司十年中有80个分部发展到150个分部。第三个特点,就是减少管理人员,创造所谓“百人律”。即公司总部管理人员不超过100人。美国麦克唐纳快餐公司,经理克洛克有一句久经考验的名言:“在公司领导班子方面,我相信的是‘少就是多,这一条’”。有20亿美元资产的华尔顿连锁店,创始人华尔顿相信总部空无一人该是一条规律。他说:“关键一条是要常到基层商店去倾听。”他还严格实行公司领导三年回生产一线的轮换制度。

世界管理学家们遇见未来的组织机构行使,应适应和满足以下三种需要:(1)对基本业务方面高效率的需要;(2)对经常性革新的需要;(3)在主要威胁面前,具有至少中等程序反应能力,避免讲话的需要。为此设想出未来组织机构形式,应以“三根支柱”为基础:一是稳定性支柱,是一种简单而又始终如一稳定的基本形式。指分部及其基本价值体系。二是创业精神支柱,核心是“小即是好”。即能不断分化出新的分部。但它是由事业心、有创新精神的人组成的精神小单元。三是打破习惯支柱。是改组组织机构的一种手段。它是针对导致短阵式组织的一剂良药。是指对老大、官僚化机构的定期改组。我国第二汽车制造厂改为实行经营决策、经营管理、生产管理三级相对独立管理、三级都是拨资、核算中心,下面可不断分化分厂、分部,正是适应变革的一种表现。

(2)企业具体经营管理规章制度文化建设。这是制度文化建设的实施系统。应达到的目标是:各种制度的科学性;经营的有效性;职工精神风貌和作风的严谨性、活跃性。比如北京京隆福大厦实行的服务规范检查制度,每天有8位手持红、粉、白、黄、绿五色四联通知单的检查人员来回走动于各柜台之间。给服务特别好的发红包,次的发粉色,最不好的发绿色。每月汇总一次四联单,并在经济上给予奖惩。这种制度就是符合以上几条目标要求的,应大力提倡发扬、丰富、扩大。

(3)企业人际关系文化建设。人际关系反映制度文化的性质与水平。其目标应当是达到最上级管理领导者与最低级职员都有直接沟通、对话的机会;平等相待、互相尊重;上情下达,下情上达;上下之间、同事之间关系融洽。有利于企业运行系统协调。近年来,发达国家工商企业出现的“走动管理”,总经理的大门向任何员工敞开,随时可以对话,不拘形式的沟通,员工与领导之间直呼其名,而不冠以头衔。美国联合航空公司,推行走动管理,卡森总经理一年走动18万公里,四处与员工见面对话,融洽人际关系,极大调动了职工积极性,使公司扭亏为盈。企业组织制度文化建设,要取得好的效果,有两条基本原则:第一,把企业生产与流通管理与技术科学和行为科学有机地结合起来,吸收社会文化精华于企业组织制度之中。第二,巧妙运用民族传统、民俗,形成有效管理。如过去中国商店经营,老板到晚上总是把店员召在一起,共进晚餐,一边算账一边聊天,和谐人际关系。日本利用“忘年会”习惯,实现万景更新,调和劳资矛盾。利用日本人互不打听别人收入习惯,实行发“红包”,达到以最少钱,最大限度调动职工积极性,我们中国民族传统文化十分讲究“和为贵”,所

谓“天时不如地利,地利不如人和”,运用管理上就是重视上下左右的不拘形式的沟通,利益分配上不要过分悬殊,就有利于调动职工积极性。

第三,企业精神文化建设。

企业精神文化建设主要从三个方面着手:

(1)企业职工的知识、技术、技能、技术水平的建设与提高。目前我国企业职工平均文化水平技术等级不太高。因此,必须通过业余和正规岗位培训途径,以岗位知识、技术、技能为中心,实行普教与职教结合、思想与技术教育结合、德、智、体、美、技结合,迅速提高全体企业职工的文化、思想、技术、素质。并在此基础上,进一步扩大企业职工中的中等和高等教育人才的比重。这是建设企业精神文化的起点。

(2)企业职工的各类文化建设。其中包括企业职工知识、技术、技能的竞赛、评比活动;企业职工的各类政治活动、文娱演出活动、游览参观活动、体育比赛活动、各种兴趣小组活动、卫生活动、职工教育活动等等。通过广泛的各类政治、经济、教育、文化、卫生、体育活动的开展,达到陶冶企业职工的情操、美化职工人格、建设良好的企业秩序和人际关系的目的以达到提高职工的精神境界。

(3)企业实行观念文化建设。是企业文化核心、灵魂建设。对企业成效有举足轻重的重大作用。

企业只要各方面实施文化建设策略,必然会由小变大变富。企业变富后要进一步变强,侧重要加强企业的整体观念文化建设。

战斗口号:争第一、夺红旗、创一流。

(3)强化已定格的企业价值观念、精神及伦理。

第二,企业观念文化培育途径。

(1)舆论宣传:使职工耳濡目染、潜移默化企业价值观。具体方式有职工教育:办企业文化宣传刊物;颁发企业文化小册子;办学校传播企业文化。

(2)开展各项企业文化活动。包括企业政治、经济、文化、体育、旅游各类活动,可以极大提高职工凝聚力。(3)领导风范:企业各级领导的风范,是建立企业文化的关键。(4)树立英雄人物:是企业文化形象化、主体化、行为化。

(5)通过各种典礼、仪式、传统、掌故,传播企业文化。

第三,企业观念文化培育方式。

(1)内化方式:自我观察、自我模仿和教育。(2)引导方式:鼓励、默许、表扬。(3)处罚方式:谴责、蔑视、惩戒。

宜多用宣传舆论、文化活动、示范树立英模、典礼仪式等手段,促进职工自我观察,自我模仿,自我教育,一旦职工有符合企业文化的行为表现,就立即鼓励、奖评、表扬,达到强化,逐步成为习惯,尽量少用处罚方式。

第四,世界最富强的企业,需要品格培育一个观念文化:价值观或信念。

如“IBM”就一句话“IBM是世界一流服务的表征”,成为上万员工的追求与共识。

“惠普”凭借“创新是惠普的灵魂”,而推动全员把惠普建成为世界计算机生产的头号强企。只用一个企业观念文化就是以能管理好全体员工、激励好全体员工。过去成千上万条的组织管理制度,全没用了,这就是最高境界的企业文化建设管理。“惠普”是高科技企业,其员工90%都是负责技术开发与创新、发现、发明创造新技术新产品的硕士、博士水平,10%是生产员工,但起码都是大学生水平。他们的需求是不断创新新技术和产品使“惠普”永远走在全球企业的前面,所以“惠普”的公司文化建设,就是树立“创新是企业灵魂”的理念。为了实现创新,“惠普”的产品库房都是开放的,任何员工都可讲产品拿回家摆弄,哪怕摆弄坏了一万台,而让其中一位在摆弄中发现了问题的缺陷,而创新了新技术,开发出新产品,这就是“惠普”的希望,“惠普”永远是全球富强企业的根源。中国的联想,应当属于这类企业。总之凡是富了的企业,员工水平都是硕士博士,那么要变成强企业,都应当重在企业整体观念文化培育,成为显示文化管理的强企。

最后要说明本书《文化富强企业论》阐述了一种表达体系的方法,即从社会生产与再生产的纵向生产、分配、流通、消费四个过程和横向物质资料再生产、生产关系再生产、劳动力再生产、科学技术再生产四个环节的文化生产整体建设推进,从而实现企业由小变大、变富、变强的新体系,其内涵都一样。

企业观念文化建设的过程、途径与方法

由富变强的企业观念思想文化建设,是一个动态过程。其过程、途径、方法如下:

第一,企业纪念文化建设过程。

(1)分析总结:对企业现状作一个中肯的分析研究和总结。确定文化处于什么阶段水平,属于什么类型,是软弱文化,还是强有力文化。对企业价值观、精神、传统、作风中积极和消极的因素分别加以分析。

(2)定格设计:在分析现状基础上,确定合适的企业文化目标,设计并定格,作为整个企业文化建设的奋斗目标。

如四川长城钢厂的企业文化定格为:宗旨:把最优秀的产品贡献给社会。信念:企业活力源泉在于职工对企业的忠诚、热忱和献身精神。

经营哲学:正当经营、正当收益。

价值观:负责任、作贡献。

精神:开拓、进取、求实、创新。

厂风:秩序纪律、文明礼貌、团结和谐、竞争效率。

道德规范:公正廉洁、忠诚积极、光明正大、精简效率。

蒲心文(笔名:蒲公英、蒲实)教授简介

著有中国经济文化与商品、文化与企业、文化与产业、文化与旅游、文化与商业、文化与城市及教育经济及高等教育理论研究。主要专著十二部,论文数百篇。

全国首创学科专著有:

(一)《中国商业文化概论》,原商业部长胡平写序言;1985年四川人民出版社出版。

(二)《中国经济文化概论》,原中纪委第二书记韩天石题词,中国社科院副院长刘国光题书名,原中宣部理论局长贾春风写序言;1994年人民出版社出版。

(三)《教育经济学》,原四川省委宣传部长胡晓风写序言;1991年中国商业出版社出版。